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Verbale Giunta di Presidenza – Seduta del 15 marzo 2011 
 
Addì 15 marzo 2011 alle ore 12.50 in Aula dei Professori nella sede della Facoltà di Architettura al 
2° piano si riunisce la Giunta di Presidenza. 
 
Presenti i componenti della Giunta: 
Prof. Angelo Milone (Preside) 
Prof. Nicola Giuliano Leone (Presidente CdLL P.T.U.A. e P.T.U.A./s) 
Prof. Marcello Panzarella (Presidente CdL Arch/LM/4 –Pa) 
Prof.ssa Teresa Cannarozzo (Presidente CdLL RRRA e SdA) 
Prof. Benedetto Villa (Presidente Cdl SIT, Decano CBRAA) 
Prof. Maurizio Carta (Prof. Ordinario) 
Prof.ssa Luisa Di Piazza (Prof. Ordinario) 
Prof. Francesco Cannone (Prof. Associato) 
Prof.ssa Antonella Mamì (Ricercatore) 

 
Invitati 
Prof. Nunzio Marsiglia 
 
In rappresentanza dei CCdL: 
Prof. Gianfranco Tuzzolino 
Prof. Ferdinando Trapani 
Prof. Roberto Collovà 
Prof. Gaetano  Licata 

 
Commissione offerta formativa: 
Prof. Francesco Lo Piccolo 
Prof. Andrea Sciascia 
Prof. Marco Beccali 
Prof. Diana Caponetti 
Prof. Dario Russo 

 
 
Risultano assenti i Sigg.: 
Prof. Giuseppe De Giovanni (Presidente CdL Arch/LM/4 –Ag) 
Prof. Michele Argentino (Presidente CdL D.I.) 
Prof.ssa Maria Teresa Marsala (Prof. Associato) 
Prof. Renata Prescia (Ricercatore) – Assente giustificato 
Componente studentesca 
 
Per la presenza fa fede il foglio con le firme che si allega al presente verbale.  
 
L’ordine del giorno è il seguente: 
 

1. Comunicazioni del Preside 
2. Offerta formativa 2011-2012 
3. Varie ed eventuali. 

 
La seduta inizia alle ore 12.50. 
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1. Comunicazioni del Preside 
 

Non ci sono comunicazioni del Preside 
 
 
2.  Offerta formativa 

 
Il Preside riferisce sugli esiti delle riunioni precedenti, sul lavoro delle Commissione dell’Offerta 
formativa e sul quadro degli incardinamenti dallo stesso approntata. 
In Consiglio di Facoltà bisognerà portare il quadro dell’offerta formativa per l’a.a. 2011-2012 
verificata nei requisiti. E’ necessario che i presidenti se ne facciano carico. 
Segue un dibattito: 

 Prof. Panzarella: Il CdL si impegna al più presto a proporre il Manifesto e la 
programmazione sul minimo della classe: 100 studenti con 2 Laboratori; 20 docenti 
strutturati come garanti. Fa presente che, secondo il quadro fornito dalla Presidenza, 
potrebbero esserci egli esuberi in taluni settori e delle lacune in altri;  

 Prof. Collovà: chiede perché manca il quadro di SdA; 
 Interviene il Preside che fornisce alcune precisazioni sul lavoro della commissione; 
 Prof. Collovà: lo spegnimento di SdA non è stabilito ma è solo in discussione; 
 Prof. Cannarozzo: richiama le ragioni del dibattito in atto. Precisa però che i centocinquanta 

studenti di SdA debbono trovare come numero collocazione negli altri CCdL. Bisogna 
anche promuovere la libera mobilità tra CCdL; 

 Prof. Collovà: Perché dobbiamo tenere il corso ad Agrigento? Quali sono i vantaggi che 
potrebbe offrire il corso ad Agrigento in pochissimo tempo? 

 Prof. Lo Piccolo: accenna all’obiettivo dell’internazionalizzazione del biennio specialistico 
di Agrigento; 

 Preside: richiama i motivi per i quali SdA dovrebbe non essere attivato. Troppi studenti di 
SdA chiedono di transitare in itinere alla quinquennale; 

 N.G. Leone: La misura con la quale ci confrontiamo è quella dei professori con due corsi e 
ricercatori con un corso. E’ doveroso pensare che Agrigento non si può abbandonare, ma 
dobbiamo andare e sfondare. I corsi di laurea in Pianificazione vanno montati e rimontati 
in funzione di una credibilità nuova. Questo in realtà vale per tutti i CCdL. Dobbiamo 
avere la capacità di tenuta senza far conto a risorse previste o illusoriamente prevedibili. 

 Prof. Licata: Il CdF aveva deliberato di attivare tutto per quest’anno e fare lavorare la 
Commissione per il futuro. La Commissione non ha reso pubblico e trasparente il suo 
percorso  di lavoro, ha fatto un lavoro contabile ma non un progetto. Si è posta la 
Commissione il problema del perché il CdL di Agrigento non funziona?  In realtà siamo 
indietro e ci stiamo tirando fuori da una seria logica della mobilità internazionale nella 
quale offrirci con mete interessanti. Relativamente alla LM4 registra che il quinquennale è 
solo al Sud, mentre il Nord e le altre nazioni si sono indirizzati al 3+2. Si deve nuovamente 
riconfigurare la filiera del Disegno Industriale sino al Dottorato. Propone un progetto 
formativo ad albero: triennio generalista e biennio di Disegno Industriale e di PTUA. Ciò 
significa, però, continuare per questo anno SdA e lavorare per il progetto da attuare l’anno 
prossimo; 

 Preside: purtroppo non abbiamo i numeri anche a causa dei pensionamenti anticipati e taluni 
anche imprevedibili. 

 Prof. Carta: non è vero che Agrigento non è in discussione: è la Facoltà che non ha 
convenienza a mettere in discussione il CdL di Agrigento. E’ opportuno che il CdL di 
Agrigento al più presto si riassetti. Legge nelle dichiarazioni dei proff. Collovà e Licata, 
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comunque, una disponibilità a lavorare per il progetto di rimodulazione del corso di 
Agrigento. Si auspica che si organizzi un gruppo istituzionale che faccia un progetto e che 
chieda al Consorzio risorse, facilities  ed altro. 

 Prof. Cannarozzo: bisogna assolutamente tener conto delle risorse docenti da qui a cinque 
anni. Il corso SdA, nelle qualità che ha dimostrato, potrebbe benissimo riproporsi come il 
triennio ad Agrigento. Il biennio è ancora da progettare. Ad Agrigento, tra l’altro, ci sono 
problemi seri di formazione della classe dirigente. 

 Prof. Sciascia: i CCdL hanno ancora margini di progettualità nell’implementazione dei 
manifesti. La struttura ad albero presenta parecchie problematiche. 

 Prof. Tuzzolino: questo dibattito che ci vede tutti partecipi è assolutamente positivo. Ad 
Agrigento ci sono ancora grandi potenzialità. Le cosa non sono andate bene perché 
Agrigento fino ad ora si è configurata come un doppione gemello del corso di Palermo. 
Illustra, quindi, le criticità che potrebbero essere risolte e le potenzialità che potrebbero 
trovare profitti. 

 Prof. Lo Piccolo: se togliamo le specificità della sede le cose dette oggi sono tutte 
compatibili con l’ipotesi proposta dalla Commissione. 

Prende la parola il Preside che ringrazia tutti per il lavoro svolto e comunica che convocherà una 
Giunta il 29 marzo p.v. di mattina e un Consiglio di Facoltà nello stesso giorno alle 16.00 per 
trattare dell’Offerta formativa per l’a.a. 2011-2012. 
 
Relativamente all’anno accademico in corso, il Preside chiede alla Giunta l’autorizzazione a 
reiterare con integrazioni il bando per  gli insegnamenti non coperti, ciò al fine di garantire la 
compatibilità del bando stesso alla Legge n.240/2010. 

Il Preside mette ai voti 
La Giunta approva all’unanimità 

 
 

3.  Varie ed eventuali 
 
Non ci sono varie e ed eventuali. 

 
 

Alle ore 14.40  la seduta è sciolta. 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
      Il Segretario       Il Presidente 
Prof. Antonella Mamì      Preside Prof. Angelo Milone 


